

【翰林驚聲】中華康輔教育推廣協會 副理事長邱建智 打造優質助理 邁向教學成功之路

翰林驚聲

【記者林妍君整理】教學助理（以下簡稱TA）未來站在講臺前，必須勇敢地扮演起一個領導的角色，期待以行動散發出熱情。每位研究生成為TA的目的不盡相同，但多數希望可以應屆畢業，因此我來告訴大家如何在有限的資源下，成為一位優質的TA。欲成為優質教學助理，須進行目標設定

一、為何想成為教學助理？

以工學院微積分實習課為例，在課堂上與同學相處、培養學習氛圍，不單純只是執行行政事務，我必須坦言大學生不會特別記住你，所以應該反過來聚焦在自己身上，考量教學過程是否有助於自我成長，這也間接決定了是否對學生产生影響力。

二、如何讓教學與眾不同？

我認為教學助理必須去創造新事物，並且設定出有標準的目標，再加上執行期限及規劃程度，所以為期一年的助教生活須先設想完成和學習什麼？

首先是「觀察」，因為「參加」和「參與」的層次是不同的，請注意此時投入已經不是成功要件了，而重點是如何快速投入，當你投入地越快，成功的速度就會越快，所以大家必須讓自己不斷地去嘗試教學。

提醒大家，如果你還在觀察，可以！

不過隨著觀察的時間越長，相對獲取的量就越少。所以應該試著不讓人生有機會後悔，所以要讓每件事情都有回饋，這才是划算的選擇

培養優質教學助理的特質

一、你要永遠主動，主動是最棒的方法，因為你已是領導者，應該要主動處理課堂上任何你在乎的事情，並且要求學生。

二、學習看見別人優點，讓他變成你的助力，並試著表揚好的表現，學生會朝著被鼓勵的方向前進，如果主動彰顯出鼓勵方向，就因此讓大家清楚知道你的要求及標準。

三、必須願意跟不同立場的人互動，找到交集和尊重，有些學生很偏激是事實，但你跟他對抗的意義不大，還是需要和他互動，儘量保持友好關係。

四、需要設定明確目標，並勇敢追尋，這就是為何剛開始提示大家須設定出教學目標。

五、學習結合同伴的目標，讓團隊幫助、快速完成，我相信很多人有相近的夢想、目標，以及想完成的事，就讓他們變成一個團隊，也讓你的教學品質因為團隊結合變

得更棒。

六、尋找有豐富經驗的人來學習成長，留意身邊可以教學相長的人。

七、為學生創造記憶點，教學助理應該思考，改變大學生的學習狀態，或協助學生找到學習方法。

八、善用學習資源，讓教學更省力，校方提供很多資源，教學助理需要懂得善用和爭取。

九、不吝於付出，因為即將創造更多價值。付出不見得能立即收得成效，但如果主動傳出去，便可創造出很多成功的機會，也能體會到原來付出是有被學生看見、且被喜歡的。

教學分三部分：一態度、二能力、三方法

如果，教學時學生「態度」不對，就先不要教他「能力」，因為他不會吸收；如果，「能力」不好之前，不要讓他討論「方法」，因為他考慮不出個所以然來。教學的邏輯正是如此，先試著把學生的態度調整好，給他正當的能力，再教他合適的辦法，教學助理未來帶人是這樣，團隊更該如此運作。

大學生是一群很特殊的族群，他們行為模式相近，且在課堂上不願意坐到前面來，該如何使他們願意往前移動？第一、劃出獨特教學特點；第二、進行課堂區隔。回到最初的觀念，把握上台關鍵的黃金五分鐘，台下的人將開始決定如何與你相處。

TA 只需要一秒鐘的勇氣、五秒的堅持

阿里巴巴創辦人馬雲先生講過一句話：「很多年輕人晚上想千條路，早上起來走原路。」想法多、不重要，作法夠多、才厲害；成效好壞不重要，重要的是有沒有嘗試，大學生怕改變不是因為膽量問題，而是他們有「沒必要」、「不在乎」的感覺。所以，先成為一位優質學生，才有辦法變成一個優質TA。試著把格局提高吧，當學生「跟進」教學、並且並駕齊驅的「跟上」，才有機會「超越」。

未來，教學助理「為人師表」該先建立何種特質？在上場前，你必須思考還有何處是無法克服的？是否還有時間去精進？否則，你將赤裸裸地站在大學生面前。

瞭解優質教學助理的特質

第一是熱情。你必須非常熱情，維持自己對生命的熱情、對生活的熱忱。熱情就是永遠為自己找到一個動力付出和投入。第二是服務。服務是在過程中，除了幫忙別人，自己也得到收獲，是一種雙贏。換言之，服務是在別人的需求上，看到自我價值和使命感。第三項是堅持，你會發現邁向成功的後期是會加速的，因為別人看見你的堅持，反而會想要幫助你。

綜上所述，服務堅持久了就會成為典範，典範就是在人生的舞台上找到一個崇拜的自己，崇拜之前要先喜歡，你會發現原來自己可以創造出更偉大的價值，因為你的動

機決定你的結果，沒有投入也不會深入，沒有付出更不會傑出，希望各位教學助理的動機正確，進而創造出自己人生中的傑出。



淡江時報社